

随笔

辞旧迎新喜事多

齐夫

“银色三千界，瑶林一万里”，望着窗外纷纷扬扬的雪花，我撕掉了2010年最后一张日历。每逢岁末，我都有个“盘点”的习惯。看看今年有哪些收获，存在什么问题，明年该咋过。静静一想，2010年过得还真是丰富多彩，喜事多多，不论是我、我的家庭，还是我们的国家。

民以食为天。首先让我高兴的是，单位效益好，今年我们夫妻和女儿都加了薪，幅度还挺喜人，再努把力，就进入“中产”了。一滴水可见太阳的光辉，我家的收入增长，其实就是整个国家经济形势的缩影。今年，中国GDP已跃居世界第二，外汇储备已超过2万亿美元，稳居世界第一；中国在制造着占全世界20%的冰箱，30%的洗衣机，40%的袜子，50%的摩托车，55%的电视机，60%的青霉素，75%的钟表，80%的拖拉机。大河有水小河流，咱老百姓的好日子还在后头呢！

国运盛，科研兴。说到科研成就，今年最值得一提的是我国成功地举办了上海世博会，这是一次高科技的盛会，各种科技发明争奇斗艳，尤其是中国馆的科技水平令世人眼睛一亮，赞叹不已。2010年上海世博会是世界各国人民的一次伟大聚会，吸引了200个左右的国家和国际组织参展，吸引海

内外7000多万游客前来参观，我也是这众多游客之一。短短两天的参观，虽是走马观花，但也让我大开眼界，大饱眼福，大大增强了民族自豪感，我坚信，只要我们坚定地走科教兴国之路，尊重知识，尊重人才，勇于创新，将会给国人带来更多惊喜，“让生活更美好”。

我是个体育爱好者，游泳、爬山、跑步、打球，样样喜欢，虽然都是业余水平，不能和广州亚运会那些夺金获银的体育健儿相比，但由于坚持锻炼身体，这一年大病小病都没生，好生喜欢。2010年体育赛事多多，让我这样的体育迷们大饱眼福，尤以广州亚运会最为精彩，咱们共获得了199枚金牌，416枚奖牌，金牌与奖牌都连续蝉联第一，在9个项目中包揽金牌，部分项目达到世界先进水平；跳水、体操、乒乓球、羽毛球都获得大面积丰收，刘翔继续一骑绝尘，男篮女篮双双夺冠，可喜可贺。但愿他们能保持良好状态，2012年英国奥运会再显身手。

我今年还出了一本书，获了一个奖，自我感觉不错，当然，和人家正如日中天的易中天们还没法比。今年的文艺界，好戏连台，大片迭出，光是贺岁片就一口气推出三部，声情并茂，美不胜收，观众喜不自禁，拍手叫好。出

版业也挺繁荣，仅长篇小说就出了1000多部，居世界第一，其中称得上精品的好书还真不少，让人读了拍案叫绝，爱不释手。前几天，网上还排出一个2010年作家富豪榜，前十名里有郭敬明、郑渊洁、韩寒等，收入多的都超过2000万元了。这是好事，无论如何，一个让优秀作家受穷的社会，譬如连曹雪芹都病饿而死的“大清国”，肯定不是被人怀念的。

年前，农村的亲戚来信说，家中老人大病住院，花了4万多元，但由于参加了“新农合”，自己只掏了6000多元，

其余的都报销了，因为自己能负担得起，也就没向我开口求援。这要在过去，家里有个重病人，肯定要东借西挪塌一屁股债。我为他们由衷感到高兴，同时也看到了新的医疗改革带给人们的希望。明年是医疗改革的关键之年，将有一系列重要举措出台，将会惠及每一个国人，这也是特别让人高兴的事。

瑞雪还在飘飘洒洒，新年的钟声已经敲响，但愿新的一年，喜事更多，心情更爽，国家更强盛，人民更幸福！



野塘小曲(国画)

王望友

现代诗坛 格式的詩

晨练

笼子比鸟孤独。
捉鸟笼的人
早晨从家出来
不敢迈大步

我喜欢笼子
甚于鸟。
正如肠子喜欢灌输
甚于受教育

穿过我的身体
胃太实在
一动不动

疼。妻子在一旁
怒放泪花
我不该
用我的骨头去磨你的牙

为了我。你祸害了那么多水果
那么多水果
放在盘里
想端起来

一口一口的我
接受着你递过来的水
就像当年接受你的吻

西南大旱。我不敢多饮
一滴吻的吞咽
让我细腻
让我变成了鲸

空出来的海
挂在天上
蓝蓝的，蓝蓝的，蓝蓝的

理发记

每次她用刀子割我的头
我都喊，疼
她说，这样才舒服

每次我让她把刀子磨快些
她说，你不急着回家

要那么快干什么

你的头发稀少
适合一根一根地拔
你若是能忍着
我会很快剃掉
你身上那些无用的东西

本领，笼统地说，就是指一个人的能力。有人知识比较全面因此能力也就较长。有的人仅有一技之长；能解决全局问题的叫能力，能解决局部上的某一个问题的也叫能力。因此，无论是领导者还是普通群众，无论是年长者还是青年人，无论从事何种职业，只要你生活在这地球之上，只要你想有所进步，就得有能力，就得有本领。有本领，就会前程似锦；没有本领，就会前途渺茫。

世界每日都在发生着巨大变化，人的生存状况也在日益发生着巨大的变化。有本领的人才能赶上社会的潮流，而不被社会淘汰。否则，今日有本领，明日就能站稳脚跟；明日没有本领，明日就得垮台。人生就像一场马拉松，用劲才能向前冲，只有坚持不懈地拼搏，才能不掉队，乃至实现超越。诚如黑格尔所言：“在知识的领域里，我们就看见有许多从前曾为精神成熟的人所努力追求的知识而现在已经降为儿童的知识，儿童的游戏。”这句话寓意非常深刻，

他向我们重重地敲响了本领恐慌之钟！那么，本领从何而来呢？简单说就两点：第一是从学习中来，第二是从实践中来。关于学习，既包括向书本知识学习，又包括向他人学习。学习，是人生永恒的主题，需要像周恩来总理讲的那样：“活到老，学到老，改造到老。”为什么要向他人学习？因为，一个人的本领再大也总是有限的，而他人的本领则是无限的。同时，一个人的精力和时间毕竟也是有限的。所以，向他人学习是提高自身能力的一条重要的捷径。只有取人之长，补己之短，才能弥补自己的不足，不断提高自己的综合分析能力、鉴别能力和运用能力，才能减少和避免错误。

郑地园圃 老郑州的旧年俗

老郑州人称为“破五”，照例要吃饺子。从大年初一到初四有许多禁忌，正月初五这天这些禁忌都被破除，祭祖的供品也要在初五这天撤掉，也可以倒垃圾了，刀剪也能使用了，稀饭也能吃了，商店这天开张可以迎接到五路财神，大吉大利。到初五这天，主要的年节已经过完。初七是所谓的“人日”，是孩子的节日，要煮七种菜羹，有的地方有盛大的庙会。初八这天要拜星君，讲究的人家在黄昏后点49盏灯，还要在院子里摆天地桌，灯散放在各处，叫散灯。初九这天是传说中玉皇大帝的诞辰，要祭玉皇大帝，祭天官。正月十三到十七都是元宵佳节，又叫“小年”。正月十三这天在厨房点灯，要一连点五夜，过了正月十七、十八收灯。正月十五是元宵节的正日子，要举行盛大的灯会。



寿(国画)

吴仁明

新书架 《我最想要的妙招书》

打理一个家看似简单，其实并非如此，这当中需要付出多少努力、多少时间和多少爱心。尤其在忙忙碌碌的每一天中，想要把家务做到完美并非易事。从小到大，我们都看着持家的妈妈忙碌而辛苦，你一定不希望这就是自己未来的影子。这可能吗？当然了，只要你

更何況是门外汉的我们。这本《我最想要的妙招书》就是一本给大家提供全方位生活创意和窍门的书。它会告诉你，看似复杂的家务其实可以巧妙地完成，让你的家变得井井有条，焕然一新。关于收纳、装饰、清扫、洗衣、再利用、购物和让你变美丽的高招，书中都会给你最简单最智慧的解决方案。书中丰富且实用的各种技巧是作为收纳、装修和再利用专家的我也跃跃欲试的，从这一点来说本书是相当有魅力的。

在偏科的歧途上一路狂奔
小学毕业考试，我过了，勉强考入北京一所知名中学——育英中学。
痛心掏肺地说，当年我以育英为荣，只可惜后来它没能以我为荣，反倒要在某种程度上“以我为耻”了。
首先，上了初中，我依然沉迷计算机技术，延续小学后期的惯性，更加一发而不可收拾。
其次，进入初中后，我开始了严重的偏科，但偏科得如此变态。我喜欢计算机是众所周知的事实，所以老师都认为我应该偏理科而轻文科。结果恰恰相反，哥们儿理科相当差，差到你无法想象，竟还没影响我在计算机这个明显重理科的领域内发展。而与之对应的，就是文科出奇的好，好到我英语几乎没低于90分，语文也是。就连政治课，也是。
其实原因很简单，我天生随性，而且且不犯法、不欺负人，父母对我也实行粗放式管理，爱咋咋着，导致我在偏科的歧途上一路狂奔，直到冰火两重天的境界。
老师对我也很无奈。这种偏科行为令我注定与班干部和主科课代表无缘，但我从来不打架，不斗殴，不闹事儿，不在课堂上打瞌睡，大体上还可以归于传统意义上的“乖孩子”。



像恋爱一样去工作
一个80后新贵的“成功”之道

幸运的是，初二开始，我们有了计算机课，老师趁势把我“提拔”成了计算机课代表，一个是我确实干得了这事儿，二是老师期望通过这种方式让我更重视自己的薄弱科目，德智体全面发展。
初三那年，北京市有一个计算机比赛，各重点中学均派出参赛团队，育英中学也不例外。哥们儿率领的队伍不负众望，一举拿下团体第一，两个单项第一和一个单项第二。
对于这个变态的结果，我回味了好久，直到现在哥们儿夜里梦回当年辉煌瞬间，口水还是情不自禁地流到枕头上。
载誉而归的我，似乎更有理由偏科了，更有理由以赫赫成功骗取父母的支持了。所以接下来，当我要求申请一个瀛海威的上网账号时，父母虽有顾虑，但还是答应了。
15岁当选瀛海威最年轻的BBS版主

连载

“他们是谁？”
“我会说是，我的同行也同意这个看法。而且，如果我们正确的话，那么这些塔里木盆地的木乃伊将会改变我们对历史的看法。”
“怎么说？”
“如果吐火罗人真的从欧洲一路来到中国的话，那么中国就不是在西方隔离的情况下，独立创造出自己的文明，而是受到史前欧洲人的影响。倘若真是如此，也就有可能是欧洲人将车轮和青铜冶炼术——文明发展史上重要的两项科技引进中国的。”
班继续跟她分享许多有关西安附近考古遗址的发现：那里曾两度发现类似塔里木盆地木乃伊的尸体，托拜西立即自费派他过去。由于那里的气候不够干燥，因此尸体保存得没有像塔里木盆地的坑洞里那样完好，但那个地方还是很有研究价值。
他滔滔不绝地说着，玛拉也被他的兴奋与为世界贡献一份心力的渴望给感动了。他这个人、他的价值观，以及他对知识全然无所算计的热忱，都令她心底升起一股柔软的感动。
班继续说，但是表情变了：“在第一个塔里木盆地的考古遗址，我第一次遇到窃贼。当我们抵达时，盗墓者已经洗劫了好几亩地范围内的坟墓。尸体碎片和其他艺术品散落一地，坟墓被毁，根本不可能再行任何何评估。”他停住了吃，厌恶又气愤地摇摇头，“全都毁了。”
“我了解。”她同情地说。
“不，你不了解，玛拉，有过塔里木盆地的经验之后，我发誓绝不再让任何小偷溜进我的挖掘地。但我失败了。”
“班，这不应该怪你。盗墓者在中国某些地区是收入还不错的行业，我都说不清已经见过多少这类盗窃案了。”
玛拉先走进房间，由林陪着她，这是跟班事先商量好的。保罗已经知道了他“重要的生意伙伴”李文关于她和林的事，但不包括班以及他建议带来帮忙翻译本地方言的黄。
一群中年男子围着圆桌而坐，有些穿着时髦，有些则留着白色胡子、头戴无边软帽。房间里弥漫着浓浓的香烟的味道。
这些男人瞪着她，眨也不眨的眼睛跟黑曜石一样黑、一样硬。走进餐厅以来，她第一次感到恐惧。
玛拉朝桌子的方向深深鞠一躬，因为她根本不知道那一个是李文。“很抱歉打搅你们的用餐”的话被黄翻译成中文。“王保罗说，我应该来拜访您。”



盗图贼
谁偷了郑和的世界地图？

2

8